

Всеволод Воронин

Политический кризис 1993 г. в официальных документах высших органов власти и должностных лиц: опыт историко-правовой реконструкции*

Vsevolod Voronin

(Moscow State Pedagogical University, Russia)

The political crisis of 1993 in the official documents of the higher authorities and officials: the experience of historical and legal reconstruction

В конце 2013 г. вышли в свет реконструированные номера (№ 38–39) официального бюллетеня высших органов государственной власти России в 1990–1993 гг. – «Ведомостей Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного совета Российской Федерации» за сентябрь и октябрь 1993 г., так и не появившиеся в то время из-за разразившегося политического кризиса. Более того, даже №№ 35–37 не были тогда разосланы подписчикам и до сих пор почти не доступны историкам. Составитель реконструированных номеров Г.В. Белонучкин – очевидец и многолетний исследователь трагических событий 1993 г., проделавший огромную работу по воссозданию и классификации всего комплекса официальных документов «Белого дома». При этом он широко использовал как опубликованные, так и открытые архивные источники, материалы расследования, проведённого комиссией Государственной думы, мемуары свидетелей и главных участников конфликта, периодику, справочную информацию и научную литературу.

В реконструированный № 38 (условно датированный 21 сентября) вошли законы, решения Верховного совета, его постоянно действующих органов и должностных лиц, а также акты Конституционного суда по проверке конституционности нормативных актов, изданные с 26 мая до

20.00 21 сентября, т.е. до момента вступления в силу указа Б.Н. Ельцина № 1400 «О поэтапной конституционной реформе», предусматривавшего прекращение полномочий Съезда народных депутатов и Верховного совета. Здесь же публикуются официальные отчёты о состоявшихся накануне государственного переворота заседаниях Президиума Верховного совета (20 и 21 сентября). Особый интерес представляют приложения – проекты постановлений Президиума Верховного совета от 20 сентября, принятые на его заседании, но не попавшие в печать или не дошедшие ещё до исследователей в окончательном виде, проекты поправок к Конституции, рассмотренные Верховным советом в июле–августе, обращения парламента в Конституционный суд и т.д.

Для освещения хода политического кризиса осени 1993 г. наибольшую ценность представляет реконструкция № 39 (условно датированного 6 октября). Первый его раздел открывают акты, принятые депутатами с сентября по 3 октября. Среди них – постановления «О прекращении полномочий президента Российской Федерации Ельцина Б.Н.», «Об исполнении полномочий президента Российской Федерации вице-президентом Российской Федерации Руцким А.В.», о заменах министров силового блока. Затем следуют законы, постановления и заявления, одоб-

* Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного совета Российской Федерации. № 38. 21 сентября 1993 г. Реконструкция невышедшего номера / Отв. ред. Г.В. Белонучкин. М.: ЭПИ «Политика», 2013. 236 с.

Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного совета Российской Федерации. № 39. 6 октября 1993 г. Реконструкция невышедшего номера / Отв. ред. Г.В. Белонучкин. М.: ЭПИ «Политика», 2013. 304 с.

ренные Десятым (чрезвычайным) Съездом народных депутатов с 23 сентября, включая обращение «К гражданам России», декларировавшее 4 октября недопустимость развязывания гражданской войны. Завершают раздел документы Конституционного суда и его председателя (с 21 сентября по 6 октября), включая инициативы по мирному урегулированию кризиса и заключение 21 сентября, согласно которому указ № 1400 был признан основанием для отрешения президента от должности. Второй раздел составляют выпущенные с 21 сентября по 3 октября распоряжения, указы и воззвания Президиума Верховного совета и его руководителей, а также Руцкого, на которого в «Белом доме» было возложено исполнение обязанностей президента. Третий раздел представляет собой реконструкцию официального отчёта о работе Президиума Верховного совета с 21 сентября по 1 октября.

Реконструированный № 39 также содержит обширные приложения: черновые проекты решений Съезда народных депутатов, окончательные варианты

которых не сохранились или остаются неизвестными; материалы, подлинность которых сомнительна (скорее всего, это также черновики, в их числе и подготовленный 22 сентября «указ» Руцкого об увольнении В.С. Черномырдина с поста главы правительства); нумерационно-хронологический указатель всех известных актов Съезда, Верховного совета и его Президиума, а также и.о. президента с 20.00 21 сентября по 4 октября; «документы мирных переговоров», проходивших с 1 по 3 октября; некоторые решения и определения Конституционного суда с 1 декабря 1993 г. по 14 марта 1995 г. и др. Издание завершают подробный «Алфавитно-предметный указатель за 1993 год» (к № 1–39) и краткий библиографический список.

Ценность осуществлённой реконструкции «Ведомостей» не вызывает сомнений. Составитель собрал сотни неизвестных и малоизвестных источников, необходимых для осмыслиения одной из самых драматических и переломных вех в новейшей отечественной истории.

Андрей Сахаров

История Мордовии в современном прочтении*

Andrei Sakharov

(Institute of Russian History, Russian Academy of Sciences)

Mordovia's history in contemporary reading

Историю нашей родины трудно понять без представления о том, как в течение веков развивались её отдельные регионы, национальные районы, которые в конце концов составили единое государство. Каждая из этих региональных и национальных «историй» вносила вклад в общую российскую, придавая ей неповторимый колорит. Учёные как прошлых времён, так и XX в., зная такую особенность истории России, внимательно относились к вопросу о соответствии мировой,

общерусской и региональной истории нашей страны. Однако в разные годы эта тенденция наталкивалась на различные политические, идеологические, методологические ограничители. Так что можно определённо сказать: процесс познания российской истории вовсе не исчерпан, он продолжается, обогащаясь новыми подходами, открытиями, откровениями.

Своё место в этом процессе занимает «Мордовская история» известного исследователя, профессора В.А. Юрчёнкова,

* Юрчёнков В.А. Мордовская история. Курс лекций. Саранск: Издатель Константин Шапкарин; Центр образовательных технологий, прикладной и профессиональной этики, 2014. 276 с.